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Пропагандистсько-видавничі стратегії Октавіана Августа 

У статті проаналізовано використання інформаційних технологій з метою суспільно-політичних трансформацій у 

часи правління першого імператора Стародавнього Риму Октавіана Августа. Простежено місце і роль видавничої справи 

у процесах змін, у тому числі цільове творення і використання для утвердження суспільних ідеологем літературних творів 

Вергілія, Горація, Овідія, Цицерона та інших давньоримських літераторів і видавців.  
Ключові слова: суспільно-політичні трансформації, видавнича справа, інформаційні технології. 

Серед успішних реформаторів Стародавнього Риму 

осібно й велично стоїть постать Октавіана Августа 

(63 р. до н. е. — 14 р. н. е.) — першого римського імпе-

ратора і засновника юліансько-клавдіанської династії 

правителів. 

Мета публікації — проаналізувати видавничу діяль-

ність, місце та роль інформаційних технологій у практиці 

суспільно-політичних трансформацій Римської держави на 

одному з переломних етапів розвитку європейської цивілі-

зації на межі нової ери, під час правління Октавіана Августа. 

© Бондар Ю., 2016 
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Зосередивши диктаторські повноваження і зберігши 
певні республіканські порядки, він започаткував нову форму 
суспільного устрою — принципат, що позначив незаперечне 
верховенство ''princeps senatus'' (першоприсутнього в сенаті) — 
власне, Октавіана — серед інших сенаторів, що і було сут-
ністю та ідеологією нової — імператорської — моделі влади. 

Одноосібне панування і всеосяжність повноважень, 
що, вочевидь, розходилися із традиціями зруйнованої Рес-
публіки, вимагали узаконення і народної легітимізації. 
Октавіан діяв цілком прагматично і за продуманим планом, 
послідовно реалізуючи стратегію, яка, на думку італійської 
дослідниці Д. Пуліги, полягала у творенні нової владно-
культурної моделі та імперіалістичної ідентичності через 
поступове звеличування правителя за допомогою збере-
ження і повернення ''звичаїв предків'', а фактично — об-
ґрунтування неомонаршої влади [6, с. 799—803]. 

У підмурок створення імператорського культу Август 
поклав давні, зокрема й релігійні, традиції, а також воз-
величення минулого. Гай Светоній Транквілл зазначав про 
імператора: ''Після безсмертних богів він понад усе шанував 
пам'ять вождів, котрі піднесли державу римського народу з 
нікчемності до величі. Тому пам'ятники, ними поставлені, 
він відновив з первісними написами, а в обох портиках при 
своєму форумі кожному з них поставив статую в тріумфаль-
ному одязі, об'явивши едиктом, що він це робить для того, 
щоб і його, поки він живий, і всіх правителів після нього 
громадяни спонукали брати приклад із цих мужів'' [15, с. 47]. 

Знову було впроваджено ворожіння про благо держави; 
давні традиції відновили і в армії, яку формували на постійній 
і фаховій основі, ''навіть одяг і плаття він (Август. — Ю. Б.) 
намагався відродити давні'' [15, с. 43, 46, 49]. Нового значен-
ня набули також культ ларів — божеств (душ предків), що 
були оберегами родини, домівки, майна та громади загалом 
і, за віруваннями, супроводжували римлян упродовж життя, 
та культ генія Августа, який уособлював вищу силу, що 
надихала правителя на вчинки та рішення. Відтоді лари і 
геній правителя вшановували офіційно, а для справляння 
імператорського культу в Римі та провінціях засновували 
численні державні й приватні колегії [4, с. 600; 12, с. 19].  

Мету возвеличення великодержавних ідей та імпера-
тора мали також і помпезні видовища, які неодмінно від-

відував правитель. Светоній, посилаючись на Октавіана, 
констатував: ''Щодо видовищ, він перевершив усіх поперед-

ників: його видовища були частішими, різноманітнішими, 
блискучішими. За його словами, він влаштовував ігри 

чотири рази від свого імені і двадцять три рази від імені 
інших магістратів, коли вони були відсутніми чи не мали 

коштів. Театральні вистави він інколи влаштовував у всіх 
кварталах міста, на багатьох підмостках, всіма мовами…'' 

[15, с. 51]. 
Безумовну і, здавалося, марнотратну, розкіш дійств 

компенсував ефект, який вони справляли на масову свідо-

мість, адже аудиторія перетворювалася, зауважував дослід-

ник пропаганди А. Мозолін, на співучасника програми, 

отримуючи не так видовищну, як морально-політичну ін-
формацію [8, с. 2]. 

Частиною ''імператорської програми'' були і мовно-
лінгвістичні технології. Прикладом цього є надання пра-

вителю за ініціативи ніби Мунація Планка [4, с. 603] 
божественного титулу ''augustus'' — терміна авгурів, що 

означав того, ''хто отримав силу через свою природну зна-
чущість завдяки втручанню згори, а отже, отримав і особ-
ливий статус'' [6, с. 557]. Відповідно до статусу, за-

твердженого сенатом, владодержець мав фактично необме-
жені повноваження з управління державою, а після обрання 

його ще й Великим понтифіком зосередив у своїх руках 
цивільну, військову та релігійну владу. Згодом усі найвищі 

титули успадкували і наступники Октавіана. 

Особливого значення у побудові нової владної системи 

Август надавав столиці, прагнучи зробити Рим величним і 

гідним для наслідування, підкреслюючи його значення як 

світового центру та спадкоємця цивілізаційних надбань. 

''Політична пропаганда доби Августа, — зазначає дослідник 

Д. Рестані, — поширює образ Рима як ''грецького'' міста, яке 

перейняло грецьку освіту, і таким чином була виправдана 

його роль як домінанти ''грецького'' світу'', внаслідок чого 

римська еліта здобуває не тільки культурну, а й політичну 

роль та престиж'' [6, с. 1029]. Імператор не лише відбудував 

місто, а й, стверджував Гай Светоній Транквілл, справед-

ливо пишався, що ''прийняв Рим цегляним, а залишає мар-

муровим; і він зробив усе, що може передбачити людський 

розум, для безпеки міста на майбутні часи'' [15, с. 45]. 

За правління Октавіана Римська держава зазнала най-

глибших трансформацій. Серед найуспішніших реформ — 

управлінська, яку імператор впроваджував упродовж життя. 

Август централізував управління державою, скоротив сенат, 

що ''давно вже розрісся і перетворився у потворний та 

безладний натовп'' [15, с. 48]. Найпомітнішим наслідком 

концентрації владних повноважень, зауважує дослідник 

Дж. де Санктіс, було зниження ролі магістрів і жерців, які, 

попри зовнішню впливовість, в імператорській системі 

владних координат ''втрачають свою самостійність, знижую-

чись до рівня простих помічників принцепса під час ви-

конання його обов'язків'' [6, с. 558].  

Централізація управління зумовила потребу забезпе-

чення надійних комунікаційних зв'язків центру та провінцій. 

За Октавіана було розбудовано шляхи сполучень, що 

з'єднували Рим з колоніями, а також створено ефективну 

поштову систему, яка давала змогу відносно швидко до-

правляти необхідну інформацію на місця і від них до 

столиці. Август також багато працював з кореспонденцією. 

Як свідчить Светоній, зазвичай після обіду імператор 

прямував до покоїв, де працював до пізньої ночі, аж поки не 

завершував заплановані денні справи. Перед сном Август 

посилав за читцями, які читали йому тексти, доки він не 

засинав. Навіть коли кілька (аби швидше) цирульників 

стригли чи голили бороду імператорові, він одночасно що-

небудь читав і навіть писав [15, с. 63]. ''Виробничі'' наради 

правитель часто проводив у храмі Аполлона, до якого 

приєднали приміщення бібліотеки з книгами латинською та 

грецькими мовами і яка, за твердженням науковця Р. Ні-

колаї, була ''частиною чіткої культурної політики, спрямо-

ваної на контроль за літературними творами, що створюють-

ся, завдяки добиранню потрібних моделей'' [6, с. 250]. Саме 

в храмі він скликав сенат і переглядав списки суддів [15, с. 46]. 

Запровадив імператор нововведення і у сфері публічної 

інформації — за його правління звіти сенату не опри-

люднювали [15, с. 48]. 

Проводячи політику на суспільне вкорінення та 

утвердження ідеї принципату, Август використовував різно-

манітні засоби. Не останнє місце в цій стратегії посідали 

літературні твори, зокрема й прихильників республіканізму. 

Серед них був і філософ Марк Туллій Цицерон, який став 

''невільним ідеологічним предтечею'' [16, с. 314] прин-

ципату, обґрунтовуючи у працях потребу появи очільника 

держави (''rector rei publicaе''), який здатен повернути давні 

традиції й моральний дух римського народу та повести за 

собою. Август уміло скористався популярним гаслом 

відновлення республіки саме в її ''справжньому і первісному 

вигляді'', зазначає С. Утченко. Характерною рисою внутріш-

ньої політики правителя став, стверджує науковець, 

''самобутньо-римський струмінь'', боротьба за подолання 

чужинських, насамперед елліністичних, впливів (наприклад, 

александризму в поезії), що спонукало піднесення римсько-

італійської культури, сприяло створенню самобутнього 
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мистецтва на ґрунті питомо римських традицій, у тому числі 

й до початку так званого золотого століття в літературі Риму 

[16, с. 314]. 
Важливу роль у становленні видавництва й публі-

каторства в епоху Августа відіграв, безперечно, Гай Цільній 

Меценат (бл. 70 — 7 рр. до н. е.) — державний діяч і по-
кровитель мистецтв, чиє ім'я згодом стало прозивним. Пере-
конаний і послідовний прибічник монархічної форми прав-
ління, Меценат бачив у Августові ідеал правителя та був 
фактично його тіньовим, сказали б нині, політтехнологом.  

Меценат брав найактивнішу участь у справах ре-
формування і здійснення управління державою, і часто саме 
його думка і позиція були визначальними у рішеннях імпе-
ратора, якому порадник не боявся перечити. 

Меценат розумів ідеологічне значення літератури та 
можливості видавництва і далекоглядно підтримував дружні 
стосунки з талановитими письменниками, усіляко допо-
магав їм. Приміром, сприяв поверненню відібраного майна 
Вергілію, про що згадував поет, подарував маєток Горацієві, 
підтримував також інших митців. У 40—30-х роках до н. е. 
Меценат організував літературне об'єднання, до якого 
входили Вергілій, Горацій та інші літератори. Члени гурту 
не лише обговорювали творчі проблеми, а й завдяки покро-
вителеві спілкувалися з Августом, що надалі, безсумнівно, 
позначалося на характерові їхніх творів. Меценат уміло за-
лучав літераторів до роботи над створенням культу імпера-
тора, і, власне, поети були, за висловом дослідника 
Я. Межерицького, ''глашатаями ідеології нового режиму'' 
[9, с. 326]. На це звертає увагу й італійський науковець 
Дж. Сальмері, який зауважує про ''заздалегідь розплановану 
програму'' творення образу ''мудрого правителя'' та просу-
вання його реформ за допомогою літераторів та їхніх творів. 
Науковець не використовує термін ''пропаганда'' в сучас-
ному його трактуванні, однак визнає, що ''саме завдяки 
творам мистецтва та мові образів, які були створені за часів 
Августа, в Римі, вкупі з новою міфологією, утвердилися нові 
звичаї влади, яка вже перетворилася на імперську'' [6, с. 121]. 

Варто зауважити, що методи пропаганди за допомогою 
літературних творів Август випробовував і раніше, під час 
боротьби за владу з Марком Антонієм і в протистоянні з 
єгипетською царицею Клеопатрою в 30-х роках до н. е. і 
робив це доволі зважено. Дослідник М. Чистальов звертає 
увагу на політичну тактику Октавіана, яка полягала у 
перетворенні де факто громадянської війни проти Марка 
Антонія у війну проти Клеопатри, правительки Єгипту (при 
цьому замовчувалося її грецьке походження) — демонічної 
жінки, яка ніби причарувала й згубила благородного рим-
ського полководця [21, с. 294]. Тема пропагандистсько-ін-
формаційних технологій Августа знайшла відображення 
також у працях С. Ахієва [2], А. Токарєва [13; 14], Ю. Циркі-
на [20] та інших науковців. Дослідники стверджують, що 
літератори, наближені до Октавіана Августа, цілеспрямова-
но плекали негативний образ його супротивників, що сприя-
ло створенню штампів сприйняття не лише, скажімо, Клео-
патри, а й Єгипту та Сходу загалом, які на багато років уко-
рінилися в політичній свідомості й римлян, й інших народів. 

Політичний контекст значною мірою обумовлював і 
творчість одного з найпопулярніших поетів Вергілія (70—19 рр. 
до н. е.), який став впливовим виразником та організатором 
імперської політики Октавіана.  

Талант Вергілія, щиро відданого Августу, був безцін-
ним у пропагандистській роботі. Вже 40 року до н. е. поет 
створив еклогу, де пророкував появу правителя, покликаного 
повернути на землю золоте століття (ідея ''рятівника'' була 
однією з наріжних в обґрунтуванні нової моделі влади і 
широко використовувалася для возвеличення Августа) [4, с. 612].  

Не обмежуючись вірнопідданськими поезіями, поет 
виконував і конкретні ''замовлення'' влади. За порадою свого 
покровителя Мецената він пише, зокрема, відому поему про 

сільське господарство ''Георгіки''. Її завдання полягало у ''на-
верненні до землі'' воїнів, звільнених з армії, а також заохо-
чення міських жителів до переселення у провінційні колонії. 

Описуючи принади сільського життя, природу, даючи 
поради з господарювання, Вергілій закликав читачів не 
займатися політикою, а брати приклад з тих, кого ''не 
причарує'' ані влада, ані слава. На думку поета, припускає 
літературознавець Г. Підлісна, це — селяни, які пораються 
на ріллі, задоволені тим, що ''ґрунта постачають'', адже 
людині втіху дають насамперед ''гроші'', ''мукання корів'' і 
''дрімота в гаю під кущами'' [10, с. 282].  

Проте пропагандою праці на землі та колонізації, 
зауважують дослідники, Август маскував власне небезпід-
ставне побоювання активності вчорашніх соратників по 
зброї. Він суттєво скоротив армію: з понад 70 озброєних 
легіонів залишилося 25, їх розмістили у провінціях. ''Тур-
буючись'' про ветеранів громадянської війни, які забезпе-
чили йому перемогу та єдиновладдя, імператор намагався 
відволікти потенційно небезпечних воїнів від подальшого 
втручання у державні справи [4, с. 602].  

Провладній меті слугувала, як бачиться, і славнозвісна 
''Енеїда'', над якою Вергілій працював від 29 року до н. е. і 
до смерті. Епос із 12 книжок, збудований за схемою гомерів-
ських поем, став своєрідною енциклопедією римської культури, 
що містила оповіді про традиції та вірування, знання про 
війну, географію та устрій давнього римського світу. Проте 
твір, яким жваво цікавився Август і навіть заслуховував 
окремі його частини [4, с. 614], мав не менш важливі для 
''замовника'' поведінкові моделі, які мали спонукати читачів 
до наслідування та поваги до минулого, предків і старших у 
роді, чого так бажав імператор [6, с. 804]. 

Політичне спрямування ''Енеїди'' втілено у звеличенні 
правителя, якого автор оспівує на початку в подобі Зевса, а 
потім зауважує Енею, засновникові майбутнього Рима, що 
''золотую еру в Лації він установить'' [3, с. 147]. Квінтесен-
цією поеми є, на думку дослідників, теза про панування 
Риму над іншими народами, вкладена у вуста батька Енея 
Анхіса [3, с. 148]: 

Інші зуміють ніжніші істоти із міді кувати; 
Вірю, що з мармуру навіть добудуть живії обличчя; 
Кращі промовці з них будуть в судах; вони неба кружіння 
Циркулем визначать, скажуть, ясним коли сходити зорям. 
Запам'ятай, римлянине! Ти владно вестимеш народи. 
Будуть мистецтва твої встановляти умови для миру, 
Милувать, хто підкоривсь, і мечем підкорять гордовитих. 

Слова Анхіса — це декларація, яка, на думку Г. Підліс-
ної, визначала політику Римської держави упродовж ба-
гатьох століть: ''Вергілія не завжди читали, проте завжди 
вивчали у школі. […] З покоління в покоління вчили заповіт 
Анхіса римські школярі. І поезія Вергілія відігравала 
неабияку роль у формуванні певного стереотипу мислення'' 
[10, с. 287].  

''Енеїда'' стала однією з книг, що творила римську ци-
вілізацію, по ній вивчали історію Риму, по ній ворожили, її 
цитували політики й історики, рядки з неї, як епітафії, 
висікали на камінні могил по всій Італії [4, с. 615, 626]. 

Уславляв правителя і син раба та водночас один із 
найулюбленіших поетів Августа Горацій (65—8 рр. до н. е.), 
який винятково високо оцінював також і суспільну місію 
поета, пам'ятник котрому у відомій оді ''До Мельпомени'' 
піднісся "…чолом над царські піраміди'' [1, с. 466]. Амністо-
ваний владою (поет брав участь у громадянській війні на 
боці республіканців) і уведений до літературних кіл під 
орудою Мецената Вергілієм, Горацій став одним із 
найяскравіших співців імператорського Риму. Він складав 
поезії, присвячені Августу, іменуючи правителя тим, хто 
завдяки мудрості приніс народові мир. Писав численні оди 
Горацій і на честь Мецената, називаючи того ''ясною 
славою'', ''нащадком царів'', ''захистом моїм'' тощо [1, с. 459]. 
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Своєрідною вершиною творчості Горація стала написана на 
замовлення Августа ''Пісня століття'' — величний гімн, 
виконаний під час одного з найурочистіших свят Риму — 
''Столітніх ігор'' 17 року до н. е. 

До гуртка Мецената належав і Овідій (43 р. до н. е. — 
17 чи 18 р. н. е.) — останній з видатних поетів золотої доби 
римської літератури. На відміну від старших за нього 
Вергілія та Горація поет не був схильним обожнювати 
Августа. Понад те у своїх творах ставив під сумнів героїзм і 
доброчесність Енея, від якого імператор ніби вів рід. На-
певно, таке ''вільнодумство'' не минулося Овідію. Принаймні 
невдовзі з-під його пера виходили інші, провладні, твори. 
Серед них — переказ греко-римських міфів про перевтілен-
ня ''Метаморфози'', де стверджується, що римські правителі 
після смерті линуть у небо і перетворюються на світила [11].  

Підтримував Август тісні зв'язки з  істориком Титом 

Лівієм (59 р. до н. е. — 17 р. н. е.), якому навіть доручив 
освіту прийомного сина Клавдія — майбутнього імператора. 

Найвидатнішим і найголовнішим твором Лівія стала мону-
ментальна праця ''Історія від заснування міста'' у 142 книгах 
(задумувалося 150), в якій автор поставив за мету висвітлити 
''яким було життя, якими звичаї, яким людям і якому спо-
собу дій (засобам. — Ю. Б.) — вдома чи на війні — зобов'яза-
на держава своїм зародженням та зростанням'' [7, с. 9—10]. 
Розповідь Лівія охоплює історію Риму від міфічного 
заснування міста Ромулом, що відбулося, за твердженнями 
літописців, 773 року до н. е., і фактично до смерті автора. 
Архаїчна давнина постає у творі оповідача у позитивному 
ракурсі, а однією з головних думок (очевидно, це була по-
зиція автора) є теза про досягнення суспільної злагоди через 
підпорядкування індивідуальних інтересів громадським. 

Август, знаючись на літературі, часто цитував і по-
силався на твори. Показові приклади з грецьких та латин-

ських книг він виписував дослівно і розсилав як корисні 
поради близьким, намісникам та військовим очільникам, 

римським посадовцям, якщо вони, на думку правителя, 
потребували таких настанов. Використовував імператор у 
публічно-політичній діяльності не лише цитати, а й книги, 

які читав перед сенатом та виголошував в едиктах. Біограф 
стверджує, що такими були, приміром, твори Квінта Ме-

телла ''Про примноження потомства'' та Рутилія ''Про по-
рядок домобудівництва'', посилаючись на які, правитель хотів 

обґрунтувати власні рішення, приміром, заборону будувати 
вздовж доріг будинки понад визначену висоту [15, с. 66]. 

Опановуючи з юних літ мистецтво красномовства і 
маючи неабиякий ораторський хист, Август надзвичайно 

відповідально ставився до публікацій. Транквілл зауважував, 
хто б не був перед ним — сенат, народ чи військо, імператор 

жодного разу не виступав, не обміркувавши і не склавши 
попередньо промову. ''А щоб не покладатися на пам'ять і не 
витрачати час на заучування, він першим почав все ви-

мовляти по писаному, — зазначав біограф. — Навіть приватні 
бесіди, навіть розмови зі своєю Лівією (дружиною. — Ю. Б.) 

у важливих випадках він накидав завчасно і тримався за-
пису, щоб не сказати помилково занадто мало чи занадто 

багато'' [15, с. 65]. Часом, коли хворів, Август звертався до 
народу через глашатая. 

Імператор полюбляв брати участь і у так званих літе-

ратурних змаганнях — публічному виголошенні промов на 

задані теми. На них, свідчить біограф, він уважно і добро-

зичливо вислуховував вірші, історичні твори, промови та 

діалоги [15, с. 66]. 

Август також був непоганим літератором. Здебільшого 

він писав латиною, хоча володів і грецькою. Його перу 

належить, стверджують джерела, багато прозових творів, які 

він зачитував перед друзями та публікою. Серед них — 

''Заперечення Бруту про Катона'', ''Заохочення до філософії'', 

''Сицилія'', ''Епіграми'' та інші.  

Октавіан хотів залишити спогади про себе у власному 
баченні та редакції. Незадовго до смерті він склав опис 
особистих звершень ''Resgestae'' (''Подвиги''). Цей звіт імпе-
ратор зробив публічним: наказав вирізати на бронзових 
колонах при вході у мавзолей на Марсовому полі. Текст роз-
тиражували також у записах латиною і грецькою, за якими 
він і став відомим [6, с. 120].  

У життєписі Август свідомо уникав згадок про власні 
поразки та не називав імен впливових ворогів. Натомість 
детально описав перемоги, завдяки яким розширилися кор-
дони імперії, власну доброчинність на користь римського 
люду, а ще ''своє шанобливе ставлення до республіканських 
звичаїв, які стали у пригоді за його правління, любов до 
миру, а головне — злагоду серед народу, якій він сприяє 
своїми діями'' [6, с. 120]. Підкреслюючи миролюбність, Август 
намагався, зауважують дослідники, здобути прихильність 
завойованих ним народів та ''ідеологічно'' приховати праг-
нення до панування над світом. Про бажання бути почутим 
та зрозумілим свідчить і стиль оповіді імператора. Харак-
теризуючи манеру його письма, Гай Светоній Транквілл 
зауважував: ''У викладі він прагнув до витонченості й по-
міркованості, уникаючи як порожніх дзвінких фраз, так і, за 
його висловом, ''словес, що тхнули старовиною''; понад усе 
він прагнув якомога ясніше висловити думку. […] Лю-
бителів старовини і любителів манірності він однаково 
засуджував за їх протилежні крайнощі й не раз над ними 
знущався. Особливо насміхався над своїм другом Меце-
натом за його, як він висловлювався, ''напомаджені завитки'', 
і навіть писав на нього пародії, але не щадив і Тиберія, який 
ганявся іноді за старовинними і застарілими словами. […] 
А в листі до онуки Агрипіни хвалить її гарні задатки, але 
додає: ''Однак намагайся уникати штучності, коли говориш і 
пишеш'' [15, с. 65]. 

Біограф звертав увагу і на особливість граматики творів 
Августа. Імператор, стверджував Транквілл, не дотримував-
ся чинного правопису, ''поділяючи, певно, думку, що писати 
потрібно так, як мовиться'' [15, с. 65]. 

Августу вдалося сформувати владну систему, яка, на 
думку багатьох тогочасних та пізніших дослідників, зокрема 
римського історика Тацита та українського науковця М. Дра-
гоманова, відповідала потребам великої країни і була неми-
нучою формою економічної та військово-політичної органі-
зації держави, яка змінила республіку, що себе вичерпала [5, 
с. 846; 10, с. 322, 361]. Проте державна керованість і владна 
стабільність не означали тотального ''єдиномислія'' у рим-
ському суспільстві. Впроваджуючи реформи, імператор від-
чував опозиційний спротив, зокрема й ''літературний''. Були 
й анонімні памфлети, й авторизовані твори, в яких лунала 
критика політики імператора та імперії-держави. Опозиція 
Августу існувала на підкорених землях у провінціях імперії. 
Антиримське спрямування характерне, приміром, для творів 
Гнея Помпея Трога, письменника, який походив з Галлії й 
служив у Юлія Цезаря начальником канцелярії. У праці ''Пи-
липова історія'' у 44 книгах, які збереглися лише частково, 
він викривав дворушність і жорстокість Рима, наголошував, 
що місто засновано на братовбивстві й у римлян душі вовків, 
вони ненаситні до крові, влади, багатств, що проти такого 
народу-розбійника усі мають підняти зброю [4, с. 337]. 

Август, попри властиву римським правителям жорст-
кість, як і Цезар, намагався бути (чи видаватися) толерант-
ним до недругів. Принаймні тих, хто поширював антивладні 
твори публічно. ''За вільні або норовливі промови від нього 
ніхто не постраждав, — констатував Гай Светоній Транк-
вілл. — Навіть підкидні листи, розкидані в курії, його не 
бентежили: він ґрунтовно їх заперечив і, не розшукуючи 
навіть вигадників, ухвалив лише надалі притягувати до 
відповіді тих, хто розповсюджує під чужим іменем вірші та 
листи, що ганьблять кого-небудь. У відповідь на зухвалі чи 
злобиві жарти, що зачіпали його, він видав едикт; однак 
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вживати заходів проти вільних висловлювань у заповітах 
(у них римляни часто публікували думки і оцінки подій та 
людей, котрі могли бути небезпечними. — Ю. Б.) він за-
боронив'' [15, с. 55]. Біограф навів слова Августа, адресовані 
пасинкові Тиберію, який поскаржився у листі на тих, хто 
гудив владу: ''Не піддавайся поривам юності, любий Ти-
берію, і не надто гнівися, якщо хтось про мене каже лихе: 
досить того, що ніхто не може нам зробити лихого'' [15, с. 54]. 

Проте є й інші свідчення та приклади, коли Август був 
менш поблажливий до поширення інформації. Прийшовши 
до влади, Октавіан велів зібрати і спалити усі книги з 
ворожіння, грецькі та латинські, що ''ходили в народі 
безіменно чи під сумнівними іменами, числом понад дві 
тисячі'' [15, с. 46]. Зберіг імператор лише Книги Сивіли, які 
упорядкували та умістили у двох позолочених скринях у 
храмі Аполлона на Палатинському пагорбі, неподалік 
палацу імператора. Відтак приватне ворожіння заборонили, 
а віщування стосовно імператора розцінювали як образу 
його величності та карали смертю. Зауважимо, що боротьбу 
проти неофіційних практик ворожіння продовжували майже 
всі наступники Августа, які розглядали їх як потенційно 
небезпечні для політично-релігійного устрою [6, с. 943]. З іс-
торичних джерел відомо й те, що Август заборонив пере-
видавати і зберігати у книгозбірнях ранні твори Цезаря, про 
що йшлося в його листі до Помпея Макара, котрому було 
доручено облаштування бібліотек. Імператор наказав спа-
лити твори Лабієна і Касія Севера, які прославляли Брута — 
суперника Октавіана у боротьбі за владу [4, с. 616]. Не 
врятувався від опали і вірнопідданий Овідій. Із нез'ясованих 
мотивів (серед можливих — висміювання реформи шлюб-
ного законодавства [4, с. 616]) поета засудили на довічне 
вигнання до Скіфії, де він провів залишок життя. Проте 
йому (як згодом зазначав у ''Щоденнику'' українець Т. Шев-
ченко, порівнюючи римського правителя з російським 
царем) Август-язичник, на відміну від Миколи-християнина, 
''не заборонив писати і малювати'' [22, с. 20]. В одній з 
останніх книг, яку Овідій надіслав з вигнання до Рима, 
збірці ''Скорботні елегії'', поет кляв ''твори, що склав колись, 
в юності ранній на горе'' і які ненавидів. Ліричний герой — 
Книга — разом із читачем подорожує Римом і ніде не 
знаходить притулку, ''навіть до зал, що раніше відкриті були 
для натхненних Творів, Свобода мені заборонила ввійти'' 
(в залі Свободи була розміщена найдавніша громадська 
бібліотека Рима, звідкіля твори Овідія вилучили) [19, с. 143].  

На засланні поет, зазначав І. Франко, який досліджував 
творчість Овідія, вивчив місцеву мову ''настільки, що міг 
нею написати вірш на честь цісаря Августа'', однак твір, на 
жаль, не зберігся. І. Франко робить припущення, що, оскільки 
місцеві племена належали до тих, кого ''пізніше прозвали 
слов'янськими'' і праукраїнськими, то Овідій був першим 
поетом, хто написав вірш ''мовою, близькою до давньої й 
теперішньої української'' [17, с. 411]. Проте, зауважимо, окремі 
фахівці вважають таку гіпотезу безпідставною [10, с. 360]. 

До важливих засобів пропаганди, які використовували 
Август та його оточення, окрім літератури, монументаль-
ного, архітектурного та інших мистецтв, на думку істориків, 
належали також і гроші. Октавіан володів винятковим 
правом карбувати монети із дорогоцінних металів, і замість 
згадок про чесноти окремих родів на грошах уміщували 
згадки про чесноти правителя, а також стислі офіційні гасла, 
приміром, ''мир, благочестя і свобода'' [4, с. 612]. Традиція 
використання монет як інформаційно-комунікаційного носія 
у парадигмі здійснення влади збережеться впродовж усіх 
років існування Римської імперії.  

Державний устрій, який упорядкував Август, ''хре-
щений батько Європи'', як його називатимуть згодом [18], за 
допомогою, зокрема, й видавництва, проіснував з незнач-
ними змінами упродовж майже трьох століть, слугуючи 
орієнтиром та взірцем державної організації, ''навіть уже 

коли доба античності давно минула'' [6, с. 122]. Біограф 
свідчить, що Октавіан принаймні двічі замислювався про 
відновлення республіканського устрою в державі. Вдруге — 
після важкої хвороби, коли навіть викликав до себе се-
наторів і передав їм книги державних справ. Проте, ''роз-
судивши, що і йому небезпечно буде жити приватною 
особою, і республіку було б нерозумно довірити свавіллю 
багатьох правителів, він без вагань залишив владу за собою: 
і важко сказати, що було кращим, рішення чи його на-
слідки''. Відтак, обґрунтовуючи цей крок в одному з едиктів, 
Август зауважив, що мріє бути пошанованим як творець 
найкращого державного устрою, а помираючи, хотів би 
сподіватися, що закладені ним державні основи залишаться 
непорушними [15, с. 45]. 

Висновки. Падіння республіканського Риму і станов-
лення Римської імперії було подією історичної ваги: рево-
люційна трансформація спричинила подальші зміни тра-
диційних на ту пору суспільних, політичних та економічних 
інститутів держави, знаменувала заміну полісно-общинної 
організації суспільства, яка вичерпала себе й гальмувала 
цивілізаційний розвиток, на провінційно-муніципальну 
систему устрою. 

Правління Августа стало добою формування світо-
глядних орієнтирів, що ґрунтувалися на нових — імперсь-
ких — культурних цінностях і моралі, возвеличенні й поша-
нуванні імператора, який уособлював могутність держави.  

Становлення нового устрою відбувалося в жорсткому 
протистоянні як з прихильниками республіканізму, так і по-
між виразниками імперських ідей. Важливим і ефективним 
складником у боротьбі за владу було давньоримське видав-
ництво, за допомогою творів обґрунтовувалися й утверджу-
валися світоглядні парадигми та імперське мислення. 

Розуміючи важливе значення і можливості видав-
ництва в ідеологічному забезпеченні просування ідей, 
Октавіан Август здійснював цілеспрямовану політику залу-
чення літераторів та видавців до гурту прибічників. 
Створення ''гуртка Мецената'', куди увійшли найталано-
витіші літератори, було своєрідним видавничо-інформацій-
ним ''урядовим пулом'', що мав на меті просування й 
утвердження ''ідеологем'' імператорського режиму та су-
спільно-політичних перетворень. 

Епоха Августа, завдяки реформам і активному залу-
ченню до їхнього провадження й популяризації поетів, пись-

менників та видавців, стала золотим століттям античної рим-
ської літератури, коли уславилися творами, зокрема й гро-

мадянського звучання, Вергілій, Горацій, Овідій, Тит Лівій 
та інші літератори, виникли і збагатилися літературні, насам-
перед поетичні, жанри, які поповнили цивілізаційні надбання. 
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В статье проанализировано использование информа-
ционных технологий с целью общественно-политических 
трансформаций во времена правления первого императора 
Древнего Рима Октавиана Августа. Прослежены место и 
роль издательского дела в процесах изменений, в том числе 
целевое создание и использование для утверждения общест-
венных идеологем литературных призведений Вергилия, Го-
рация, Овидия, Цицерона и других древнеримских литера-
торов и издателей. 

The article analyzes the use of information technology to 
social and political transformations during the reign of the first 
emperor of ancient Rome Octavian Augustus. The article traces 
place and role of publishing in the process of changes, including 
the creation and use for ideological impact literary works of 
Virgil, Horace, Ovid, Cicero and other Roman writers and 
publishers. 
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Книжкової палати України 

Концепція реформ у галузі створення та використання  
державних бібліографічних ресурсів і реорганізації 

бібліотечного фонду України 

У статті запропоновано комплексне рішення для здійснення реформ у галузі створення та використання державних 

бібліографічних ресурсів і реорганізації бібліотечного фонду України. Запропоновано створити мережу бібліографувальних 

установ шляхом переходу на єдине бібліографічне програмне забезпечення, упровадити міжнародну класифікаційну 

систему, міжнародні правила каталогізації та формат; оптимізувати фонди бібліотек шляхом запровадження 

депозитарної цифрової бібліотеки. 
Ключові слова: АІБС, УДК, ББК, RDA, MARC 21, бібліотечний фонд, депозитарна бібліотека. 

Головною метою державної політики України на 

нинішньому етапі є повноцінне членство в Євро-

пейському Союзі та інтеграція у світове співтовариство. 

Для цього у країні має бути здійснено низку пере-

творень, що дозволять досягти рівня розвинених дер-

жав світу. 

Указом Президента України від 12.01.2015 № 5/2015 

схвалено Стратегію сталого розвитку "Україна—2020" 

[10], згідно з якою заплановано упродовж 2015—2020 років 

здійснити реалізацію 62 реформ і програм розвитку 

держави, зокрема:  

— розвиток інформаційного суспільства та медіа; 

— реформа державної політики у сфері культури; 

— програма розвитку національної видавничої справи. 

Засади реформування сфери культури конкретизовано 

у Довгостроковій стратегії розвитку української культури — 

стратегії реформ, схваленій розпорядженням Кабінету 

Міністрів України від 01.02.2016 № 119-р [11].  
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